



2021年3月4日 星期四

责编/多乐 校对/谢红兰 版式/陆虹

革命暴动划开黑暗，风展红旗漫卷湘南

湘南起义：从这里出发会师井冈山

■文/周卫国 周琪 图/周卫国 周围



“湘南起义在耒阳”陈列馆

湘南起义为什么会来耒阳？

93年前，朱德、陈毅等老一辈无产阶级革命家发动湘南起义，耒阳人以其豪迈的激情，投身到伟大的革命洪流之中，近两万名革命先烈用生命和鲜血铸造了一座永垂不朽的丰碑。历史已经充分证明，耒阳是湘南起义的主战场和指挥中心，是井冈山会师的策源地和出发地。

93年前的初春，在1928年2、3月间，朱德、陈毅等率南昌起义余部，由粤北进入湘南地区。1928年1月12日宜章县城年关暴动后，朱德等率南昌起义余部克郴县、取永兴、占耒阳、打安仁，以耒阳为中心，组织指挥湘南起义和农民运动最为激烈、最是高潮的时期。

踏入国家文物保护单位——培兰斋大门，“湘南暴动朱德办公旧址”“湘南暴动耒阳招兵处旧址”的牌匾映入眼帘。大厅正中陈列着作战大炮，梭镖、鸟铳、铁叉等当年农军参加暴动的武器。当年，朱德在这里设立招兵处，壮大了湘南起义的红军队伍。在培兰斋，先后有400多名耒阳子弟参加红军，投身革命斗争。

“1928年，朱德、陈毅他们和湘南特委共同组织领导的湘南起义，是一次特殊的武装起义。它保存了南昌起义的革命火种，之后上井冈山，会合了秋收起义的队伍，创造了武装起义、建立政权和土地革命相结合的初步经验，对井冈山根据地的发展壮大意义深远。”耒阳市委党史研究室副主任廖红清介绍，湘南起义总共历时90多天，从1928年2月12日进入耒阳地界，朱德坐镇耒阳48天。在耒阳，朱德首创了正规军、地方部队、民兵三结合的新型武装力量体制，也是从耒阳最早迈出了井冈山会师的铿锵步伐。

湘南起义前的耒阳是“湘南各县中党群工作基础最好的地方”——建立了全省最早的县级党组织(早在1918年耒阳就有了新城端风团，将恽代英利群书社的思想引进了耒阳)。黄埔军校学员中耒阳籍的学员有190多人，很多受党的领导，这在当时是难得的军事人才。早期湘南革命组织力量湘南学联的几十名骨干成员里，耒阳有9人。1922年，耒阳就有6名共产党员。这些决定了在耒阳为中心组织革命起义，有着良好的组织基础、思想基础和群众基础。

“向我们迎面挥手的这位正是时任工农革命军第一师师长朱德……”坐落在培兰斋旁“湘南起义在耒阳”专题馆中，讲解员李蕾正在向游客讲解。作为湘南起义旧址群，该馆去年9月建成开馆，占地总面积约为300平方米，由“序厅、蓄势待发、红旗漫卷、挥师东进、风云激荡、结束语”六部分组成，重现了湘南起义那段风云激荡的革命岁月。“今天来到这里，了解了革命先辈的光荣事迹，感受了先辈们不畏生死的革命精神，更加坚定了我参军的决心，

也会把耒阳的红色基因带到部队里面。”即将参军入伍的18岁小伙子段志阳在参观后坚定地说。

开创性多样性的革命斗争

位于耒阳市水东江社区的梁氏宗祠，始建于清同治年间，青砖木梁，砖瓦结构，是具有湘南风格的前后两进院落。1928年2月16日，朱德带领湘南起义军来到耒阳县城，建立起耒阳县苏维埃革命政权，成立中国革命军第一师，司令部就设于此。

93年前，梁氏宗祠是湘南起义在耒阳的指挥部，这里也是湘南地区的革命和农运的指挥中心。为了捍卫革命成果，朱德和参谋长王尔琢就是在梁氏宗祠指挥了湘南各县，包括耒阳各地的军事斗争：两打新市街、敖山庙伏击、二克耒阳城、血战春江铺、三公庙歼敌、突袭小江口、三打安仁等等。

湘南起义的部队，不单单是行军打仗，还积极进行政权、经济、军事建设，开展土地革命，巩固革命成果。革命军和耒阳农军攻占县城后，朱德等就组织农民插标分田，打土豪分田地，镇压反革命。还成立耒阳苏维埃政府，并创造了中共历史上三个第一：第一次提出中华苏维埃元年，第一次发行苏维埃劳动券，第一次创立枪炮局管理武器生产。展物中有一张珍贵的“苏维埃劳动券”，是由共产党建立苏区发行最早的钞票，共发行约一万元，打破了反动派对苏维埃政府的经济封锁。

耒阳县苏维埃政府成立后，全县37个区、345个乡全部建立了苏维埃政权，全县有中共党员700多名，农会会员16万人，妇联会员2.2万人，儿童团员2万人。这20万人，是耒阳在湘南起义中的骨干力量。以耒阳为中心，周边的郴县、永兴、安仁等多县，也成立了苏维埃政府，革命风暴席卷湘南。

经过一系列的修缮，如今的梁氏宗祠，红军队伍序列、松木土炮模型、战斗经过略图、历史事件回顾、参加人物图片等，还原了当时火热激烈的战斗场景，让前来参观的游客能身临其境地感受当年先辈们的革命情怀。

在梁氏宗祠大厅左侧，设立了一面梁氏一族英名录纪念墙，上面庄重地铭记着当年梁氏一族参加湘南起义牺牲的396名烈士的英名，其中有7名是女性。英雄有名，英魂长存，精神永驻。

正在参观的10岁小朋友伍思婕是龙塘小学四年级学生，一直跟着讲解员听英烈的故事，举着手机用心拍摄革命史料。她说：“我是听着伍若兰的革命故事长大的，我会牢记她不畏生死的革命精神，不怕苦不怕累，好好学习。”

同时，这里也见证了朱德与伍若兰的革命爱情。朱德率队刚进入耒阳城的时候，绝大多数战士打着赤脚，没有鞋穿，耒阳妇女联合会会长伍若兰发现这一情况后，和副会长段子英发动群众，日夜不停地赶制出上万双草鞋，送给革命队伍。

初次见面，她和朱德一见钟情，互相埋下了倾慕的种子。在这火红的革命岁月里，彼此认定了对方就是自己的革命伴侣。在苏维埃负责人邓宗海等人的撮合下，1928年3月初，伍若兰与朱德在梁氏祠堂结为革命伉俪。

彪炳史册的湘南起义

2016年11月29日，习近平总书记在纪念朱德同志诞辰130周年座谈会上的讲话指出：朱德率领南昌起义军余部和湘南起义农军上井冈山，同毛泽东同志率领的湘赣边界秋收起义部队胜利会师，点燃土地革命战争的燎原之火。

1928年3月底，面对湘、赣、粤、桂四省军阀向湘南起义部队实施四面围剿的险恶形势，朱德在敖山庙召开军事会议，决定挥师井冈山。从耒阳上井冈山的队伍主要有五路，总数一万多人。其中第一路是朱德、王尔琢率领的工农革命军第一师和第四师共3000人，从耒阳水东江出发上井冈山，几天后，邓宗海和李天柱带领5000人也从这里出发，沿朱德部队路线上井冈山……

1928年4月，朱德、陈毅等同志率领南昌起义的部分部队和湘南起义农军，艰苦转战，到达江西宁冈，与毛泽东同志领导的秋收起义的部队胜利会师。1928年5月4日，井冈山军民在砻市举行“朱毛红军”会师庆祝大会，宣告中国工农红军第四军成立。毛泽东同志任党代表，朱德同志任军长，陈毅同志任政治部主任，王尔琢同志任参谋长。从耒阳出发的湘南起义主力，与秋收起义的红军汇聚在一起，壮大了中国共产党领导的第一个农村革命根据地的力量，开创了井冈山根据地最强盛的时期。由此，中国革命翻开了新的一页。

湘南起义的红军和农军的队伍，从耒阳出发向井冈山进军之时，走在这支队伍中的有共和国元帅朱德、陈毅、林彪，开国大将粟裕、黄克诚，开国上将萧克、邓华、杨得志、朱良才、杨至成、赵尔陆，开国中将谭冠三、王紫峰、谭天际、曹里怀、欧阳毅、赵容、肖新槐、谭家述，开国少将资凤、王云霖、刘显宜、张树才、郑效峰及1964年升为少将的熊梦飞。长征时任军委秘书长的伍云甫也在这支队伍中。1989年《中国大百科全书·军事卷》评定公布的军事家，参加湘南起义的朱德、陈毅、林彪、粟裕、黄克诚5人进入中华人民共和国36位军事家之列。

朱德总司令晚年曾赋诗纪念井冈山会师：

红军荟萃井冈山，主力形成在此间。

领导方有在百炼，人民专政靠兵权。

开国上将萧克在回忆评价湘南起义时说：“历史已经证明，有了湘南起义，才有井冈山会师，才有光辉的井冈山时代。”

湘南起义的红军与秋收起义的红军形成著名的“朱毛红军”井冈山会师，星星之火可以燎原，星星之火最终燎原，由此改变了革命，改变了中国，改变了世界。

带动当地经济效益、社会效益实现双丰收，红色资源焕发出新的风采和活力，逐渐成为耒阳经济转型发展的新动能。

在蹲点采访中，记者了解到，近年来，耒阳市高度重视湘南起义红色资源的保护开发工作，坚定不移推进红色基因传承三年行动计划，在利用好红色资源、发扬好红色传统、传承好红色基因方面成效显著。他们围绕湘南起义这一重大革命历史事件，精心打造了“湘南起义在耒阳”专题馆、党史陈列馆、谢维俊故居、伍若兰故居、梁氏祠堂等红色教育基地。拍

摄制作了多部红色影视作品，电影《英雄若兰》已经拍摄完毕，目前正在后期制作，预计将于今年7月上映，向建党百年献礼。还整理出版了一批红色教育书籍，组织开展了一系列红色教育活动，形成了传承红色基因、坚守初心使命的浓厚氛围。

学习历史，传承党的红色基因。走进历史，牢记党的初心使命。接续奋斗，我们必将书写新的历史伟业。

看一缕明媚春光，听一段红色故事。阳春三月，记者一行来到耒阳，造访湘南起义指挥部等旧址，追寻革命先烈足迹，感受一曲曲可歌可泣的英雄赞歌。



红色故事引人关注



湘南起义走出的元帅将军



当年松木炮的复制品



耒阳工农兵苏维埃政府劳动券



培兰斋

记者手记：

发扬红军传统，传承红色基因，赓续精神血脉

93年前，数万耒阳英雄儿女，为了求翻身、得解放，迎接红军队伍，义无反顾地投身到湘南起义的革命斗争中。是他们，用鲜血和生命，高举革命旗帜，播下革命火种，在湘赣边区大地燃起革命的星星之火。

历经近百年风雨变迁，这些湘南起义的遗址、文物和人物、故事，记载了革命先烈们战斗和工作的峥嵘岁月，见证了耒阳在湘南起义中最为辉煌的时刻。如今，它们充分发挥出红色文化育人功能，

带动当地经济效益、社会效益实现双丰收，红色资源焕发出新的风采和活力，逐渐成为耒阳经济转型发展的新动能。

在蹲点采访中，记者了解到，近年来，耒阳市高度重视湘南起义红色资源的保护开发工作，坚定不移推进红色基因传承三年行动计划，在利用好红色资源、发扬好红色传统、传承好红色基因方面成效显著。他们围绕湘南起义这一重大革命历史事件，精心打造了“湘南起义在耒阳”专题馆、党史陈列馆、谢维

俊故居、伍若兰故居、梁氏祠堂等红色教育基地。拍

摄制作了多部红色影视作品，电影《英雄若兰》已经

拍摄完毕，目前正在后期制作，预计将于今年7月

上映，向建党百年献礼。还整理出版了一批红色教

育书籍，组织开展了一系列红色教育活动，形成了传

承红色基因、坚守初心使命的浓厚氛围。

学习历史，传承党的红色基因。走进历史，牢

记党的初心使命。接续奋斗，我们必将书写新的历

史伟业。